	
	



CHỦ ĐỀ 6: NĂNG LƯỢNG TRONG DAO ĐỘNG ĐIỀU HÒA
I. TÓM TẮT LÝ THUYẾT
Lưu ý:
Khi  tính năng lượng phải đổi khối lượng về kg, vận tốc về m/s, ly độ về mét.

1. Thế năng
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2. Động năng
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3. Cơ năng
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Nhận xét:

+, Cơ năng được bảo toàn và tỉ lệ với bình phương biên độ

+, Khi tính động năng tại vị trí có li độ x thì:
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+, Dao động điều hòa có tần số góc là (, tần số f, chu kỳ T thì Wd và Wt biến thiên với tần số góc 2(, tần số 2f, chu kỳ T/2.

+, Trong một chu kỳ có 4 lần Wd = Wt, khoảng thời gian giữa 2 lần liên tiếp để Wd = Wt là T/4.

+, Thời gian từ lúc 
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+, Khi 
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+, Khi 
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II. BÀI TẬP
A. KHỞI ĐỘNG: NHẬN BIẾT

Bài 1: Chọn câu đúng: Động năng của dao động điều hoà

A. Biến đổi theo hàm cosin theo t
B. Biến đổi tuần hoàn với chu kì T


C. Luôn luôn không đổi
D. Biến đổi tuần hoàn với chu kì T/2
Bài 2: Biểu thức tính năng lượng con lắc đơn dao động điều hoà với biên độ S0 là:

A. 
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D. Cả 3 câu trên đều đúng
Bài 3: Điều nào sau đây là đúng khi nói về động năng và thế năng của một vật khối lượng không đổi dao động điều hòa

A. Trong một chu kì luôn có 4 thời điểm mà ở đó động năng bằng 3 thế năng


B. Thế năng tăng khi li độ của vật tăng


C. Trong một chu kỳ luôn có 2 thời điểm mà ở đó động bằng thế năng


D. Động năng của một vật tăng chỉ khi vận tốc của vật tăng
Bài 4: Cơ năng của một vật dao động điều hòa

A. Tăng gấp đôi khi biên độ dao động của vật tăng gấp đôi.


B. Biến thiên tuần hoàn theo thời gian với chu kỳ bằng chu kỳ dao động của vật.


C. Biến thiên tuần hoàn theo thời gian với chu kỳ bằng một nửa chu kỳ dao động của vật.


D. Bằng động năng của vật khi vật tới vị trí cân bằng.
Bài 5: Chọn câu SAI

A. Động năng và thế năng biến đổi cùng chu kỳ


B. Động năng biến đổi cùng chu kỳ với vận tốc


C. Tổng động năng và thế năng không thay đổi theo thời gian


D. Thế năng biến đổi với tần số gấp 2 lần tần số của li độ
Bài 6: Một con lắc lò xo dao động điều hòa và vật đang chuyển động từ vị trí biên về vị trí cân bằng. Nhận xét nào sau đây là đúng?

A. Năng lượng của vật đang chuyển hóa từ thế năng sang động năng


B. Thế năng tăng dần và động năng giảm dần


C. Cơ năng của vật tăng dần đến giá trị lớn nhất


D. Thế năng của vật tăng dần nhưng cơ năng của vật không đổi
Bài 7: Một dao động điều hòa có chu kỳ T và tần số f. Chọn phát biểu sai:

A. Thế năng biến thiên tuần hoàn với chu kỳ T’ = T/2


B. Động năng của vật biến thiên tuần hoàn với tần số f’ = 2f


C. Cơ năng của vật biến thiên tuần hoàn với tần số f’ = 2f


D. Tổng động năng và thế năng là một số không đổi
Bài 8: Hai con lắc lò xo dao động điều hòa cùng tần số và có biên độ lần lượt là A1 , A2, với A1 < A2 . Điều nào sau đây là đúng khi so sánh cơ năng hai con lắc

A. Không thể so sánh được
B. Cơ năng của con lắc thứ nhất lớn hơn


C. Cơ năng của con lắc thứ hai lớn hơn
D. Cơ năng của 2 con lắc bằng nhau
Bài 9: Một con lắc lò xo dao động điều hoà với biên độ dao động là A và năng lượng là E. Khi biên độ dao động của con lắc tăng gấp 3, mệnh đề nào sau đây đúng:

A. Năng lượng dao động tăng 3 lần


B. Giá trị cực đại của động năng tăng 3 lần, còn giá trị cực đại của thế năng đàn hồi của lò xo giảm 3 lần
C. Giá trị cực đại của thế năng đàn hồi của lò xo tăng 3 lần, còn giá trị cực đại động năng của vật giảm 3 lần


D. Cả A, B, c đều sai
Bài 10: Phát biểu nào sau đây là không đúng? Cơ năng của chất điểm dao động điều hòa luôn bằng:

A. Tổng động năng và thế năng ở thời điểm bất kỳ


B. Động năng ở thời điểm ban đầu


C. Thế năng ở ly độ cực đại.


D. Động năng ở vị trí cân bằng
Bài 11: Một con lắc đơn dao động với biên độ góc nhỏ. Chọn mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Công thức tính thế năng của con lắc ở ly độ góc ( là
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Bài 12: Năng lượng của vật điều hoà:

A. Tỉ lệ với biên độ dao động


B. Bằng với thế năng của vật khi vật có li độ cực đại


C. Bằng với động năng của vật khi vật có li độ cực đại.


D. Bằng với thế năng của vật khi vật qua vị trí cân bằng
Bài 13: Thế năng của con lắc đơn dao động điều hoà

A. Bằng với năng lượng dao động khi vật nặng ở biên


B. Cực đại khi vật qua vị trí cân bằng


C. Luôn không đổi vì quỹ đạo của vật được coi là thẳng


D. Không phụ thuộc góc lệch của dây treo
Bài 14: Phát biểu nào sau đây về động năng và thế năng trong dao động điều hoà là không đúng?

A. Động năng đạt giá trị cực đại khi vật chuyển động qua VTCB


B. Động năng đạt giá trị cực tiểu khi vật ở một trong hai vị trí biên


C. Thế năng đạt giá trị cực đại khi gia tốc của vật đạt giá trị cực tiểu


D. Thế năng đạt giá trị cực tiểu khi gia tốc của vật đạt giá trị cực tiểu
Bài 15: Xét cơ năng của 1 dao động điều hòa thì

A. Động năng biến thiên tuần hoàn theo thời gian với tần số bằng tần số của dao động


B. Thế năng tỷ lệ thuận với li độ


C. Tổng động năng và thế năng là 1 số không đổi


D. Cơ năng tỷ lệ với biên độ
Bài 16: Nếu tăng khối lượng của con lắc lò xo và con lắc dao động với biên độ không đổi thì cơ năng

A. Không đổi
B. Tăng 4 lần
C. Tăng 2 lần
D. Giảm 1/2 lần
Bài 17: Cơ năng của một con lắc lò xo không phụ thuộc vào:

A. Khối lượng vật nặng
B. Độ cứng của lò xo


C. Biên độ dao động

D. Điều kiện kích thích ban đầu
Bài 18: Khi nói về năng lượng trong dao động điều hoà, phát biểu nào sau đây không đúng?

A. Tổng năng lượng là đại lượng tỉ lệ với bình phương của biên độ


B. Tổng năng lượng là đại lượng biến thiên theo li độ


C. Động năng và thế năng là những đại lượng biến thiên tuần hoàn


D. Tổng năng lượng của con lắc phụ thuộc vào cách kích thích ban đầu
Bài 19: Chọn câu đúng trong các câu sau khi nói về năng lượng trong dao động điều hoà

A. Khi vật chuyển động về vị trí cân bằng thì thế năng của vật tăng


B. Khi động năng của vật tăng thì thế năng cũng tăng


C. Khi vật dao động ở vị trí cân bằng thì động năng của hệ lớn nhất


D. Khi vật chuyển động về vị trí biên thì động năng của vật tăng
Bài 20: Phát biểu nào sau đây với con lắc đơn dao động điều hoà là không đúng

A. Thế năng tỉ lệ với bình phương tốc độ góc của vật


B. Cơ năng không đổi theo thời gian và tỉ lệ với bình phương biên độ góc


C. Thế năng tỉ lệ với bình phương li độ góc của vật.


D. Động năng tỉ lệ với bình phương tốc độ góc của vật
Bài 21: Tìm phương án sai. Cơ năng của con lắc dao động điều hoà bằng:


A. Thế năng ở vị trí biên



B. Động năng ở vị trí cân bằng.



C. Tổng thế năng và động năng khi gia tốc cực đại.



D. Tổng thế năng cực đại và động năng cực đại.

Bài 22: Chọn câu sai. Năng lượng của một vật dao động điều hoà:


A. Bằng thế năng của vật khi qua vị trí biên



B. Biến đổi tuần hoàn theo thời gian với chu kỳ T



C. Luôn luôn là một hằng số



D. Bằng động năng của vật khi qua vị trí cân bằng

Bài 23: Một con lắc lò xo dao động điều hòa với tần số 2f1. Động năng của con lắc biến thiên tuần hoàn theo thời gian với tần số f2 bằng:


A. 2f1
B. 0,5f1
C. f1
D. 4f1

B. TĂNG TỐC: THÔNG HIỂU

Bài 1: Một con lắc đơn dao động điều hòa. Năng lượng sẽ thay đổi như thế nào nếu cao độ cực đại của vật tính từ vị trí cân bằng tăng 2 lần:

A. Tăng 2 lẩn
B. Giảm 2 lẩn
C. Tăng 4 lần
D. Giảm 4 lần
Bài 2: Con lắc lò xo dao động điều hòa với tần số f, độ cứng lò xo là k, m là khối lượng và E là cơ năng. Chọn câu ĐÚNG:
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Bài 3: Một con lắc lò xo có độ cứng k = 25N/m, dao động với quỹ đạo dài 20cm. Năng lượng dao động toàn phần của con lắc là?

A. 5000J
B. 0,125J.
C. 12500J.
D. 0,25 J.
Bài 4: Vật dao động điều hoà có động năng bằng 3 thế năng khi vật có li độ
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Bài 5: Con lắc lò xo dao động với biên độ 6cm. Xác định li độ của vật để thế năng của lò xo bằng 1/3 động năng.
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Bài 6: Trong một dao động điều hòa, khi gia tốc của vật bằng một nửa gia tốc cực đại của nó thì tỉ số giữa động năng và thế năng là

A. 2
B. 3
C. 0,5
D. 1/3
Bài 7: Chọn câu SAI:

A. Khi vật chuyển về VTCB thì động năng tăng và thế năng giảm


B. Khi vật ở VTCB thì động năng đạt giá trị cực đại


C. Động năng bằng thế năng khi 
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D. Khi gia tốc bằng 0 thì thế năng bằng cơ năng
Bài 8: Một chất điểm dao động điều hoà có phương trình
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. Khi động năng bằng 3 lần thế năng thì chất điểm ở vị trí
  
A. x = 2cm
B. x = 1,4cm
C. x = 1cm
D. x = 0,67cm
Bài 9: Cơ năng của một vật dao động điều hòa là E. Khi vật có li độ bằng một nửa biên độ thì động năng của vật là 
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Bài 10: Vật dao động điều hòa theo một trục cố định (mốc thế năng ở vị trí cân bằng) thì

A. Động năng của vật cực đại khi gia tốc của vật có độ lớn cực đại.


B. khi vật đi từ vị trí cân bằng ra biên thì vận tốc và gia tốc luôn cùng dấu


C. khi ở vị trí cân bằng, thế năng của vật bằng cơ năng


D. thế năng của vật cực đại khi vật ở vị trí biên.
Bài 11: Câu nào sau đây là SAI

A. Khi vật ở vị trí biên thì thế năng của hệ lớn nhất


B. Khi vật đi qua vị trí cân bằng thì động năng của hệ lớn nhất


C. Khi vật chuyển động về vị trí cân bằng thì thế năng của hệ giảm còn động năng của hệ tăng lên.


D. Khi động năng của hệ tăng lên bao nhiêu lần thì thế năng của hệ giảm đi bấy nhiêu lần và ngược lại
Bài 12: Trong dao động điều hoà khi chất điểm qua vị trí có li độ bằng một nửa biên độ thì:

A. Động năng bằng 1/3 lần thế năng


B. Động năng gấp 3 lẩn thế năng


C. Thế năng bằng động năng


D. Thế năng bằng nửa động năng
C. BỨT PHÁ: VẬN DỤNG
Bài 1: Một con lắc lò xo dao động theo phương trình 
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. Biết khối lượng của vật nặng m = 100g. Tính chu kì và năng lượng dao động của vật
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Bài 2: Con lắc lò xo có độ cứng k = 20N/m dao động điều hoà với biên độ 4cm. Động năng của vật khi li độ x = 3cm là:

A. 0,1J
B. 0,014J.
C. 0,07J.
D. 0,007J
Bài 3: Một con lắc đơn (m = 200g, 1
= 80cm) treo tại nơi có g = 10m/s2. Kéo con lắc lệch khỏi vị trí cân bằng góc 
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  rồi thả không vận tốc đầu, con lắc dao động điều hoà với năng lượng 
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Bài 4: Một vật m = 200g dao động điều hoà. Trong khoảng thời gian một chu kì vật đi được một đoạn 40cm. Tại vị trí x = 5cm thì động năng của vật là 0,375J. Chu kì dao động:

A. T = 0,045s
B. T = 0,02s
C. T = 0,28s
D. T = 0,14s
Bài 5: Một con lắc lò xo có độ cứng của lò xo k = 40N/m dao động điều hoà với biên độ A = 5cm. Động năng của quả cầu ở vị trí ứng với li độ 3 cm là:

A. 
[image: image47.wmf]d
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B. 
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C. 
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D. 
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Bài 6: Một vật nhỏ thực hiện dao động điều hòa theo phương trình
[image: image51.wmf]x10cos4tcm
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. Động năng của vật đó biến thiên với chu kì bằng:

A. 0,5s
B. 0,25s
C. 1s
D. 2s
Bài 7: Một vật gắn vào lò xo có độ cứng k = 20N/m dao động trên quỹ đạo dài 10 cm. Xác định li độ của vật khi nó có động năng là 0,009J:

A. ± 4 (cm)
B. ± 3 (cm)
C. ± 2 (cm)
D. ± 1 (cm)
Bài 8: Một con lắc lò xo gồm viên bi nhỏ và lò xo nhẹ có độ cứng 100 N/m, dao động điều hòa với biên độ 0,1 m. Mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Khi viên bi cách vị trí cân bằng 6 cm thì động năng của con lắc bằng:

A. 0,64 J.
B. 3,2 mJ
C. 6,4 mJ
D. 0,32 J.
Bài 9: Một con lắc đơn có khối lượng m = 5kg và độ dài l = lm. Góc lệch cực đại của con lắc so với đường thẳng đứng là 
[image: image52.wmf]0
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 = 6° 
[image: image53.wmf]»

 0,1 rad. Cho g = 10m/s2. Tính cơ năng của con lắc:

A. 0,5J
B. 0,25J
C. 0,75J
D. 2,5J
Bài 10: Một con lắc lò xo, quả cầu có khối lượng 200 g. Kích thước cho chuyển động thì nó dao động với phương trình 
[image: image54.wmf](
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 . Năng lượng đã truyền cho vật là:

A. 2J
B. 
[image: image55.wmf]1
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C. 
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2.10J
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D. 
[image: image57.wmf]2

4.10J
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Bài 11: Một vật khối lượng 750g dao động điều hoà với biên độ 4 cm; chu kì 2s (lấy (2 = 10 ). Năng lượng dao động của vật là:

A. 60 J
B. 6mJ
C. 
[image: image58.wmf]3

6.10mJ

-

 
D. 0,15J
Bài 12: Một chất điểm khối lượng m = l00g, dao động điều hoà dọc theo trục Ox với phương trình 
[image: image59.wmf](
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. Cơ năng trong dao động điều hoà của chất điểm là:

A. E = 3200J
B. E = 3,2J.
C. E = 0,32J.
D. E = 0,32mJ.
Bài 13: Một vật dao động điều hoà có phương trình
[image: image60.wmf](
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. Cơ năng của vật là 
[image: image61.wmf]3
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 . Khối lượng của vật là 

A. 1kg
B. 2kg
C. 0,1kg
D. 0,2kg
Bài 14: Một con lắc lò xo đặt nằm ngang gồm một vật nặng khối lượng 1 kg và lò xo khối lượng không đáng kể có độ cứng 100 N/m, dao động điều hoà. Trong quá trình dao động chiều dài của con lắc biến thiên từ 20cm đến 32cm. Cơ năng của vật là:

A. 1,5J.
B. 0,26J
C. 3J
D. 0,18J
Bài 15: Một chất điểm khối lượng m = l00g, dao động điều hòa dọc theo trục Ox với phương trình
[image: image62.wmf](
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 . Cơ năng trong dao động điều hòa của chất điểm có giá trị là:

A. 3200 J
B. 3,2 J
C. 0,32 J
D. 0,32 mJ
Bài 16: Một con lắc lò xo (m = 1 kg) dao động điều hoà trên phương ngang. Khi vật có vận tốc 
[image: image63.wmf]v10cm/s
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thì thế năng bằng 3 động năng. Năng lượng dao động của vật là:

A. 0,03J.
B. 0,00125J
C. 0,04J.
D. 0,02J.
Bài 17: Một chất điểm có khối lượng m = 1 kg dao động điều hoà với chu kì 
[image: image64.wmf]T/5s
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 . Biết năng lượng của nó là 0,02J. Biên độ dao động của chất điểm là:

A. 2cm
B. 4cm
C. 6,3cm
D. 6cm
Bài 18: Một con lắc lò xo dao động điều hòa. Lò xo có độ cứng k =40N/m. Khi vật m của con lắc đi qua vị trí có li độ x = -2cm thì thế năng điều hòa của con lắc là:

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Bài 19: Quả cầu của con lắc lò xo có khối lượng m = 100 g, dao động điều hoà dọc theo trục Ox. Vận tốc của quả cầu khi nó đi qua vị trí cân bằng là 20( cm/s. Lấy (2 = 10. Cơ năng của con lắc trong quá trình dao động là

A. 2. 105 J
B. 2 000 J
C. 0,02 J
D. 200 J
D. VỀ ĐÍCH: VẬN DỤNG CAO

Bài 1: Nếu một vật dao động điều hoà có chu kì dao động giảm 3 lần và biên độ giảm 2 lần thì tỉ số của năng lượng của vật khi đó và năng lượng của vật lúc đầu là:

A. 9/4
B. 4/9
C. 2/3
D. 3/2
Bài 2: Cơ năng của hệ con lắc lò xo dao động điều hoà sẽ:

A. Tăng 9/4 lần khi tần số dao động f tăng 2 lần và biên độ A giảm 3 lần (khối lượng vật nặng không đổi)
B. Tăng 16 lần khi tần số dao động f và biên độ A tăng gấp đôi (khối lượng vật nặng không đổi)


C. Tăng 4 lần khi khối lượng m của vật nặng và biên độ A tăng gấp đôi (tần số góc ( không đổi)


D. Giảm 9/4 lần khi tần số góc 
[image: image69.wmf]w

 tăng lên 3 lần và biên độ A giảm 2 lần (khối lượng vật nặng không đổi)
Bài 3: Con lắc đơn gồm 1 vật có trọng lượng 4N. Chiều dài dây treo l,2m dao động với biên độ nhỏ. Tại li độ góc ( = 0,05 rad, con lắc có thế năng trọng trường bằng:

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Bài 4: Một vật dao động điều hoà có phương trình
[image: image74.wmf](
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, khối lượng vật là 400g. Tính năng lượng dao động:

A. 2,048J
B. 0,15J
C. 1,560 J
D. 3,012J
Bài 5: Con lắc lò xo có khối lượng m=l kg, dao động điều hòa với cơ năng E=125 mJ. Tại thời điểm ban đầu vật có vận tốc v=25 cm/s và gia tốc
[image: image75.wmf]2
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. Biên độ của dao động là

A. 2cm
B. 3cm
C. 4cm
D. 5cm
Bài 6: Dao động của con lắc lò xo có biên độ A và năng lượng là E0 . Thế năng của quả cầu khi qua li độ
[image: image76.wmf]xA/2
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là

A. 
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Bài 7: Tại nơi có gia tốc trọng trường là 9,8 m/s2, một con lắc đơn dao động điều hòa với biên độ góc 6°. Biết khối lượng vật nhỏ của con lắc là 90 g và chiều dài dây treo là 1 m. Chọn mốc thế năng tại vị trí cân bằng, cơ năng của con lắc xấp xỉ bằng:

A. 6,8. 
[image: image81.wmf]3
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J.
B. 3,8. 
[image: image82.wmf]3
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C. 5,8. 
[image: image83.wmf]3
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J.
D. 4,8. 
[image: image84.wmf]3
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-

J.
Bài 8: Con lắc đơn có chiều dài l = lm, khối lượng vật nặng là m = 90g dao động với biên độ góc (
[image: image85.wmf]0
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 = 6° tại nơi có gia tốc trọng trường g =10 m/s2. Cơ năng dao động điều hòa của con lắc có giá trị bằng

A. E= 1,58J
B. E=1,62J
C. E= 0,05 J
D. E = 0,005 J
Bài 9: Một vật nhỏ có chuyển động là tổng hợp của hai dao động điều hòa cùng phương. Hai dao động này có phương trình là
[image: image86.wmf]11

xAcost

=w

 và 
[image: image87.wmf](

)

22

xAcost0,5

=w+p

. Gọi E0 là cơ năng của vật. Khối lượng của vật bằng

A. 
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C. 
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Bài 10: Tại một điểm có hai con lắc đơn cùng dao động. Chu kì dao động của chúng lần lượt là 2s và ls. Biết m1 = 2m2 và hai con lắc dao động với cùng biên độ 
[image: image92.wmf]0
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. Năng lượng của con lắc thứ nhất là E1 với năng lượng con lắc thứ hai E2 có tỉ lệ là:

A. 0,5
B. 0,25
C. 4
D. 8
Bài 11: Vật m dao động điều hòa với tần số 1,59Hz. Khi vật có vận tốc 0,71 m/s thì thế năng bằng động năng. Biên độ dao động có giá trị:

A. 4cm
B. 5cm
C. 8cm
D. 10cm
Bài 12: Hai con lắc lò xo có cùng độ cứng k, dao động với cơ năng E1 = 2E2 thì quan hệ giữa 2 biên độ:

A. 
[image: image93.wmf]12
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B. 
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C. 
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D. 
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Bài 13: Một con lắc đơn có khối lượng m = lkg, độ dài dây treo l = 2m, góc lệch cực đại của dây so với đường thẳng đứng ( = 0,175rad. Chọn mốc thế năng trọng trường ngang với vị trí thấp nhất, g = 9,8m/s2. Cơ năng và vận tốc của vật nặng khi nó ở vị trí thấp nhất là:

A. 
[image: image97.wmf]max
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B. 
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C. 
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D. 
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Bài 14: Nếu vào thời điểm ban đầu, vật dao động điều hòa đi qua vị trí cân bằng thì vào thời điểm T/12, tỉ số giữa động năng và thế năng của dao động là

A. 1
B. 3
C. 2
D. 1/3
Bài 15: Một vật có khối lượng lkg dao động điều hoà dọc theo trục Ox với phương trình 
[image: image101.wmf](
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. Thời gian ngắn nhất vật đi từ vị trí x = - 5cm đến vị trí x = + 5cm là (/30 (s). Cơ năng dao động của vật bằng

A. 0,5J
B. 5J
C. 0,3J
D. 3J
Bài 16: Hai con lắc đơn dao động tại cùng một nơi với chu kì lần lượt là l,6s và l,2s. Hai con lắc có cùng khối lượng và cùng biên độ dài. Tỉ lệ năng lượng của hai dao động là T1/ T2 là

A. 0.5625
B. 1.778
C. 0.75
D. 1.333
Bài 17: Tại một nơi có g = 9,8 m/s2, một con lắc đơn dao động điều hòa với biên độ góc 6°. Biết m = 90 g và l = 1 m. Chọn mốc thế năng tại vị trí cân bằng, cơ năng của con lắc xấp xỉ bằng

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
[image: image105.wmf]3
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Bài 18: Một vật có khối lượng m dao động điều hòa với biên độ A. Khi chu kì tăng 3 lần thì năng lượng của vật thay đổi như thế nào?

A. Giảm 3 lần
B. Tăng 9 lần
C. Giảm 9 lần
D. Tăng 3 lần
Bài 19: Một con lắc lò xo có khối lượng vật nặng là m, dao động điều hòa với biên độ A, năng lượng dao động là E. Khi vật có li độ x = A/3 thì tốc độ của vật là:

A. 
[image: image106.wmf]3E

2m

 
B.
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Bài 20: Một con lắc lò xo thẳng đứng, khối lượng vật nặng là m =100g. Con lắc dao động điều hoà theo phương trình 
[image: image110.wmf](
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 . Lấy g = 10 m/s2. Động năng của vật khi có li độ x=2cm là:

A. 
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B. 
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C. 
[image: image113.wmf]d

W0,02J

=


D. 
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Bài 21: Một con lắc đơn có khối lượng m = 1 kg và độ dài dây treo l = 2m. Góc lệch cực đại của dây so với đường thẳng đứng ( = 10° (0.175 rad). ; Cơ năng của con lắc và vận tốc vật nặng khi nó ở vị trí thấp nhất là

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Bài 22: Một vật nặng 500 g dao động điều hòa trên qũy đạo dài 20 cm và trong khoảng thời gian phút vật thực hiện 540 dao động. Cơ năng của vật là:

A. 8J
B. 0,9J
C. 900J
D. 1,025J
Bài 23: Một con lắc lò xo dao động điều hoà với phương trình
[image: image119.wmf](
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 Động năng và thế năng của con lắc bằng nhau lần đầu tiên là:

A. 1/8s
B. 1/4s
C. 1/2s
D. 1s
Bài 24: Một vật có khối lượng m = 100(g) dao động điều hoà trên trục Ox với tần số f = 2(Hz), lấy tại thời điểm t1 vật có li độ 
[image: image120.wmf](
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, sau đó l,25(s) thì vật có thế năng:

A. 20mJ
B. 15mJ
C. 12,8mJ
D. 5mJ
Bài 25: Một chất điểm dao động dọc theo trục Ox. Phương trình dao động
[image: image121.wmf](
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. Li độ x của chất điểm khi động năng bằng ba lần thế năng có độ lớn bằng:

A. 2(cm)
B. 
[image: image122.wmf](
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C. 1(cm)
D. 0,707(cm)
Bài 26: Một con lắc lò xo dao động với phương trình
[image: image123.wmf](
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. Thế năng và động năng con lắc bằng nhau khi li độ bằng:
 
A. 4cm
B. 
[image: image124.wmf]23cm

 
C. 
[image: image125.wmf]22cm

 
D. 2cm
Bài 27: Con lắc lò xo dao động điều hòa với biên độ A và tần số góc (. Khi thế năng gấp 3 lần động năng thì vận tốc có độ lớn

A. 
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B. 
[image: image127.wmf]vA

=w


C. 
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D. 
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Bài 28: Cho một con lắc đơn dao động điều hòa tại nơi có g = 10m/s2. Biết rằng trong khoảng thời gian 12s thì nó thực hiện được 24 dao động. Vận tốc cực đại của con lắc là 6( (cm/s), lấy (2 = 10. Giá trị góc lệch của con lắc so với phương thẳng đứng và vị trí mà ở đó thế năng bằng 1/8 động năng là:

A. 0,04rad
B. 0,08rad
C. 0,1rad
D. 0,12rad
Bài 29: Ở 1 thời điểm, vận tốc của vật dao động điều hoà bằng 20% vận tốc cực đại, tỷ số giữa động năng và thế năng của vật là:

A. 24
B. 5
C. 1/5
D. 1/24
Bài 30: Một vật dao động điều hòa với biên độ 6 cm. Mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Khi vật có động năng bằng 3/4 lần cơ năng thì vật cách vị trí cân bằng một đoạn:

A. 6cm
B. 4,5cm
C. 4cm
D. 3cm
Bài 31: Một vật dao động điều hòa dọc theo trục Ox. Mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Ở thời điểm độ lớn vận tốc của vật bằng 50% vận tốc cực đại thì tỉ số giữa động năng và cơ năng của vật là:

A. 4/3
B. 1/2
C. 1/4
D. 3/4
Bài 32: Một dao động điều hòa có biên độ A. Xác định tỷ số giữa động năng và thế năng vào lúc li độ dao động bằng 1/5 biên độ

A. 0,5
B. 2
C. 10
D. 24
Bài 33: Một con lắc đơn dao động điều hòa với biên độ góc (= 6°. Con lắc có động năng bằng 3 lần thế năng tại vị trí có li độ góc là:

A. 1,5°
B. 2°
C. 2,5°
D. 3°
Bài 34: Một con lắc lò xo nằm ngang dao động điều hòa xung quanh vị trí cân bằng theo phương trình 
[image: image130.wmf]xAcost
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(trong đó t tính bằng giây). Biết rằng cứ sau những khoảng thời gian bằng nhau và bằng 0,05(s) thì động năng lại bằng nửa cơ năng, số dao động toàn phần con lắc thực hiện trong mỗi giây là:

A. 3
B. 5
C. 10
D. 20
Bài 35: Khi 
[image: image131.wmf]dt

WaW

=

 thì biểu thức của vận tốc là

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Bài 36: Ở vị trí nào thì động năng của con lắc lò xo có giá trị gấp n lần thế năng của nó

A. 
[image: image136.wmf]xA/n
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B. 
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C. 
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D. 
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Bài 37: Một con lắc lò xo dao động điều hòa với tần số góc 
[image: image140.wmf]5
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 rad/s và pha ban đầu 
[image: image141.wmf]/3rad
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 . Hỏi sau một thời gian ngắn nhất nào dưới đây (tính từ khi con lắc bắt đầu dao động). Động năng dao động bằng thế năng dao động?

A. 4/60s
B. 1/60s
C. 14/60s
D. 16/60s
Bài 38: Hai vật cùng khối lượng gắn vào hai lò xo dao động cùng tần số và ngược pha nhau. Có biên độ lần lượt là A1 và A2 biết A1 =2A2, khi dao động 1 có động năng Wd1= 0,56J thì dao động 2 có thế năng Wt2 = 0,08 J. Hỏi khi dao động 1 có động năng W’d1= 0,08J thì dao động 2 có thế năng là bao nhiêu?

A. 0,2J
B. 0,56J
C. 0,22J
D. 0,48J
Bài 39: Một con lắc lò xo nằm ngang gồm vật nặng khối lượng m=100 g và lò xo nhẹ có độ cứng 100 N/m. Lấy (2 = 10, vật được kích thích dao động điều hòa dọc theo trục của lò xo, khoảng thời gian nhỏ nhất giữa hai lần động năng bằng ba lần thế năng là:

A. 1/15s
B. 1/30s
C. 1/60s
D. 1/20s
Bài 40: Một vật dao động điều hoà theo phương trình 
[image: image142.wmf](
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. Tỉ số động năng và thế năng của vật tại li độ x = 1,5 cm là

A. 1,28
B. 0,78
C. 1,66
D. 0,56
Bài 41: Một vật dao động điều hoà, chọn mốc thế năng ở vị trí cân bằng. Gọi Et1 là thế năng khi vật ở vị trí có li độ x = A/2; gọi Et2 là thế năng khi vật có vận tốc là 
[image: image143.wmf]vA/2
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 . Liên hệ giữa Et1 và Et2 là:

A. Et1 = Et2
B. Et1 = 3Et2
C. Et2 = 3Et1
D. Et2 = 4Et1
Bài 42: Ở một thời điểm, vận tốc của vật dao động điều hoà bằng 20 % vận tốc cực đại, tỷ số giữa Động năng và thế năng của vật là:

A. 5
B. 0,2
C. 24
D. 1/24
Bài 43: Một con lắc lò xo dao động với biên độ A và cơ năng là E. Động năng của con lắc khi vật đi qua vị trí có li độ x = A/2 là:

A. E/2
B. 3E0/4
C. E/4
D. E/3
Bài 44: Một vật dao động điều hoà. Tại vị trí động năng bằng hai lần thế năng, gia tốc của vật có độ lớn nhỏ hơn gia tốc cực đại là:

A. 3 lần
B. 
[image: image144.wmf]2

 lần
C. 2 lần
D. 
[image: image145.wmf]3

 lần
Bài 45: Một con lắc đơn dao động điều hoà với biên độ góc 
[image: image146.wmf]0
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A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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III. HƯỚNG DẪN GIẢI

A. KHỞI ĐỘNG: NHẬN BIẾT

Bài 1: Chọn đáp án D
Bài 2: Chọn đáp án D
Bài 3: Chọn đáp án A
Bài 4: Chọn đáp án D
Bài 5: Chọn đáp án B
Bài 6: Chọn đáp án A
Bài 7: Chọn đáp án C
Bài 8: Chọn đáp án A
Bài 9: Chọn đáp án D
Bài 10: Chọn đáp án B
Bài 11: Chọn đáp án C
Bài 12: Chọn đáp án B
Bài 13: Chọn đáp án A
Bài 14: Chọn đáp án C
Bài 15: Chọn đáp án C
Bài 16: Chọn đáp án A
Bài 17: Chọn đáp án A
Bài 18: Chọn đáp án B
Bài 19: Chọn đáp án C
Bài 20: Chọn đáp án D
Bài 21: Chọn đáp án D

Bài 22: Chọn đáp án B

Bài 23: Chọn đáp án D

B. TĂNG TỐC: THÔNG HIỂU

Bài 1: Chọn đáp án A
Bài 2: Chọn đáp án B
Bài 3: Chọn đáp án B
Bài 4: Chọn đáp án A
Bài 5: Chọn đáp án B
Bài 6: Chọn đáp án B
Bài 7: Chọn đáp án D
Bài 8: Chọn đáp án C
Bài 9: Chọn đáp án C
Bài 10: Chọn đáp án D
Bài 11: Chọn đáp án D
Bài 12: Chọn đáp án B
C. BỨT PHÁ: VẬN DỤNG
Bài 1: Chọn đáp án B
Ta có 
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Năng lượng của dao động là 
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Bài 2: Chọn đáp án D
Ta có: 
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Động năng 
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Bài 3: Chọn đáp án D
Ta có cơ năng 
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Bài 4: Chọn đáp án C
Trong 1 chu kì vật đi được quãng đường S = 4A = 40cm ( A = 10cm
Ta có 
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Với cơ năng 
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 và thế năng 
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Động năng 
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Chu kỳ 
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Bài 5: Chọn đáp án C
Ta có 
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Với cơ năng 
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 và thế năng 
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Động năng 
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Bài 6: Chọn đáp án B
Ta có 
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Chu kỳ 
[image: image168.wmf]2
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Chu kỳ của động năng 
[image: image169.wmf]Ed

T

T0,25s

2

==

 

Bài 7: Chọn đáp án A
Quỹ đạo dao động của vật L = 2.A=10cm ( A = 5cm
Ta có 
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Với cơ năng 
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Động năng 
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Bài 8: Chọn đáp án D
Ta có 
[image: image174.wmf]dtdt
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Với cơ năng 
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1

EkA

2

=

 và thế năng 
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Động năng 
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Bài 9: Chọn đáp án B
Cơ năng của con lắc đơn 
[image: image178.wmf](
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Bài 10: Chọn đáp án D
Ta có cơ năng 
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Bài 11: Chọn đáp án B
Ta có cơ năng 
[image: image180.wmf](
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Bài 12: Chọn đáp án D
Ta có cơ năng 
[image: image181.wmf](
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Bài 13: Chọn đáp án A
Ta có cơ năng 
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Bài 14: Chọn đáp án D
Ta có 
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Ta có cơ năng 
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Bài 15: Chọn đáp án D
Ta có cơ năng 
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Bài 16: Chọn đáp án D
Ta có: 
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Vì 
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( Cơ năng 
[image: image188.wmf]dt
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Bài 17: Chọn đáp án A
Ta có: 
[image: image189.wmf]22
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Cơ năng 
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Bài 18: Chọn đáp án D
Ta có 
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Bài 19: Chọn đáp án C
Ta có 
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Cơ năng 
[image: image193.wmf]2
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D. VỀ ĐÍCH: NÂNG CAO

Bài 1: Chọn đáp án A
Vì đây là 1 vật nên khối lượng của vật không đổi
Ta có 
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Tương tự: 
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Với 
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Lập tỉ số 
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Bài 2: Chọn đáp án B
Ta có 
[image: image198.wmf](
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Đáp án A sai vì khi 
[image: image199.wmf]A
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Đáp án B đúng vì khi 
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Đáp án C sai vì khi 
[image: image203.wmf]m'2m;A'2A
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Đáp án D sai vì khi 
[image: image205.wmf]A

'3;A'

2

w=w=

 thì 
[image: image206.wmf](

)

2

2

1A9

E'.2m.23f.E

244

=p=

 

Bài 3: Chọn đáp án D
Ta có P = m.g = 4N
Thế năng 
[image: image207.wmf](
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Bài 4: Chọn đáp án A
Ta có cơ năng của vật 
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Bài 5: Chọn đáp án 

Đổi v = 25cm/s = 0,25m/s
Ta có cơ năng 
[image: image209.wmf](
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Vì gia tốc dao động vuông pha với vận tốc nên
 
[image: image210.wmf](
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( Biên độ dao động A = 2cm

Bài 6: Chọn đáp án A
Ta có cơ năng 
[image: image211.wmf]2

0

1

EkA

2

=

 và thế năng 
[image: image212.wmf]2

t

1

Ekx

2

=

 
Với 
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Bài 7: Chọn đáp án D
Đổi 
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Cơ năng của con lắc đơn 
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Bài 8: Chọn đáp án D
Cơ năng của con lắc đơn 
[image: image216.wmf]2
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Bài 9: Chọn đáp án D
Ta có 
[image: image217.wmf]21
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Mà 
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Bài 10: Chọn đáp án A
Ta có
[image: image220.wmf]2
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Với 
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Bài 11: Chọn đáp án D
Ta có 
[image: image223.wmf]2f10rad/s
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Khi động năng bằng thế năng thì 
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Mà 
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Bài 12: Chọn đáp án C
Ta có cơ năng 
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Lâp tỉ số 
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Bài 13: Chọn đáp án B
Ta có 
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Mà 
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Bài 14: Chọn đáp án B
Lúc t = 0 vật ở vị trí cân bằng ứng với điểm M0 trên đường tròn
Sau t = T/12 vật ở vị trí M góc quét 
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Từ đường tròn lượng giác ( x = A/2

[image: image315.png]


Khi x = A/2 thì ta có 
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Bài 15: Chọn đáp án A
Vị trí 
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Vị trí 
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Thời gian ngắn nhất khi vật đi từ vị trí x = -5cm đến vị trí x = +5cm tức là ứng với cung tròn 
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Góc quét 
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Cơ năng 
[image: image237.wmf]22

1

EmA0,5J

2

=w=

 

Bài 16: Chọn đáp án A
Ta có cơ năng 
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Lập tỉ số 
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Bài 17: Chọn đáp án D
Cơ năng của con lắc đơn 
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Bài 18: Chọn đáp án C
Cơ năng 
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Nếu 
[image: image242.wmf]T'3T

=

 thì E’=E/9

Bài 19: Chọn đáp án C
Ta có 
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Bài 20: Chọn đáp án B
Ta có 
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Cơ năng 
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Động năng 
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Bài 21: Chọn đáp án B
Ta có 
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Bài 22: Chọn đáp án A
Ta có quỹ đạo của chuyển động L=2A=20cm ( A=10cm
Chu kỳ của dao động 
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Cơ năng 
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Bài 23: Chọn đáp án A
Ta có khi 
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Lúc t = 0 vật ở vị trí M0 trên đường tròn

Khi 
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Góc quét 
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Bài 24: Chọn đáp án B
Ta có f=2Hz ( (=2(f=4( rad/s
Góc quét 
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Bài 25: Chọn đáp án C
Ta có 
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Bài 26: Chọn đáp án C
Ta có 
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Bài 27: Chọn đáp án C
Ta có 
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Vì độ lớn của vận tốc nên v=0,5(A

Bài 28: Chọn đáp án D
Ta có chu kỳ 
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Tốc độ cực đại 
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Mà cơ năng 
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Bài 29: Chọn đáp án D
Ta có 
[image: image270.wmf]max

v0,2v

=

 bình phương 2 vế ta được 
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( Thế năng
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Bài 30: Chọn đáp án D
Ta có 
[image: image274.wmf]dtd
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Bài 31: Chọn đáp án C
Ta có 
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Bài 32: Chọn đáp án D
Ta có 
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Mà 
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Bài 33: Chọn đáp án D
Ta có 
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Bài 34: Chọn đáp án B
Ta có 
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Từ đường tròn lượng giác thời gian vật đi từ vị trí có 
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Bài 35: Chọn đáp án C
Ta có khi 
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Mặt khác 
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Bài 36: Chọn đáp án C
Ta có khi 
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Bài 37: Chọn đáp án B
Từ đường tròn lượng giác khi 
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Góc quét 
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Bài 38: Chọn đáp án A
Vì đây là 2 dao động ngược pha nên ta có 
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Dao động 1 có 
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Cơ năng của vật 1 là 
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Bài 39: Chọn đáp án B
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Từ đường tròn lượng giác 
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Bài 40: Chọn đáp án B
Ta có 
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Bài 41: Chọn đáp án C
Ta có 
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Khi 
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Bài 42: Chọn đáp án D
Ta có 
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Lập tỉ số 
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Bài 43: Chọn đáp án B
Khi 
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Bài 44: Chọn đáp án D
Ta có 
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Bài 45: Chọn đáp án A
Ta có 
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